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ПРОДУКТИВНІСТЬ РІЗНИХ СОРТІВ ПШЕНИЦІ ОЗИМОЇ ЗАЛЕЖНО ВІД УМОВ 

ВИРОЩУВАННЯ В ПІВНІЧНОМУ СТЕПУ УКРАЇНИ 

Пальчук Н. С.  
Інститут сільського господарства степової зони НААН України 

У статті наведено результати досліджень з вивчення продуктивності різних сортів 
пшениці озимої залежно від агротехнічних прийомів вирощування в північному Степу 
України. Зроблено порівняльний аналіз процесів формування елементів структури врожаю 
при вирощуванні озимини по чорному пару, сої та ячменю ярому. Встановлено, що сорто-
ва реакція досліджуваних сортів на попередники та рівень мінерального живлення була 
різною. Так, найбільшу врожайність формували сорти Зіра та Розкішна. В середньому за 
роки досліджень залежно від умов вирощування вона коливалась в межах 2,80-5,12 т/га та 
3,03-5,82 т/га відповідно.  

Пшениця озима, сорт, попередник, врожайність, кількість продуктивних стебел, 
маса 1000 зерен 

Постановка проблеми. В умовах реформування агропромислового комплексу  
України площі вирощування озимих культур після традиційних попередників (чорні та 
зайняті пари, багаторічні трави тощо) є обмеженими. У зв‟язку з цим актуальним постає 
питання добору сучасних високопродуктивних сортів, які б могли в більш повній мірі ре-
алізувати свій генетичний потенціал при їх вирощуванні по інших попередниках та різно-
му рівні мінерального живлення [1, 2].  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Агротехнологічні прийоми вирощування 
пшениці озимої в північній частині Степу України на даний час вивчені недостатньо, 
оскільки не повністю задовольняють вимоги сучасних, високоврожайних сортів. Як свід-
чать дослідження, одержання високих врожаїв зерна пшениці озимої є можливим при вра-
хуванні вимог кожного конкретного сорту до його біологічних особливостей та умов ви-
рощування. Сорти з різною реакцією на регульовані та нерегульовані фактори зовнішньо-
го середовища, високою адаптивністю та широкою агроекологічною пластичністю здатні 
формувати стабільно високий урожай в різних ґрунтово-кліматичних зонах їх вирощуван-
ня. Не менш важливу роль в формуванні врожаю відіграють такі елементи структури вро-
жаю, як кількість продуктивних стебел, маса зерна з колоса, озерненість колоса та маса 
1000 зерен [3, 4]. 

Значний внесок у теоретичне та практичне вивчення особливостей вирощування 
пшениці озимої зробили такі вчені як С. М. Бугай, В. Г. Нестерець, Г. Р. Пікуш, І. Т. Нетіс, 
В. В. Лихочвор, П. М. Когут, А. В. Черенков.  При оцінці попередників, дослідники керу-
валися декількома ознаками, серед яких найбільш важливими є створення оптимального 
водного і поживного режимів, а також раннє звільнення поля, що дозволило б якісно під-
готувати ґрунт під сівбу озимини [5, 6].  

Важливою технологічною ланкою при вирощуванні пшениці озимої вчені вважають 
систему удобрення, яка повинна базуватися на знанні основних періодів розвитку рослин, 
їх потреб в поживних речовинах, а також специфіки ґрунтово-кліматичних умов зони, по-
передників та сортових особливостей пшениці озимої [7, 8].  

Разом з тим, ряд науковців у своїх роботах зазначає, що високі дози мінеральних до-
брив, особливо за нестачі вологи, можуть значно зменшувати врожай зерна. Аналіз зару-
біжних та вітчизняних літературних даних показує, що підживлення пшениці озимої висо-
кими нормами азоту (180–240 кг/га д.р.) виявилось неефективним при її вирощуванні на-
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віть після непарових попередників [9, 10]. Повною мірою реалізувати свій генетичний 
потенціал сорти здатні лише за умови оптимального рівня мінерального живлення.  

Мета і завдання дослідження. Основна мета досліджень полягала у вивченні більш 
досконалої агротехнічної ефективності при вирощуванні різних сортів пшениці озимої 
після ячменю ярого та сої у порівнянні з чорним паром в умовах північної частини Степу 
України. Для досягнення  поставленої мети необхідно було вирішити наступні завдання: 

– встановити реакцію різних за господарсько-цінними ознаками та біологічними власти-
востями сучасних сортів пшениці озимої на попередники та рівень мінерального живлення; 

– визначити параметри елементів структури врожаю культури, їх взаємозв‟язок з до-
сліджуваними факторами. 

Методика та матеріали. Дослідження проводили протягом 2010–2013 рр. в дослід-
ному господарстві „Дніпро” ДУ Інститут сільського господарства степової зони НААН, у 
польовому трьохфакторному досліді, який закладали методом послідовних ділянок, сис-
тематичним способом. Площа елементарної ділянки становила 60 м

2 
, облікової – 40 м

2
. 

Повторність у досліді – триразова.  
Перед сівбою, проводили мілкий обробіток ґрунту на глибину 6–8 см. Під передпо-

сівну культивацію вносили мінеральні добрива згідно схеми досліду. Перед сівбою насін-
ня протруювали препаратом Раксіл Ультра (0,2 л/т). Технологія вирощування пшениці 
озимої, за виключенням поставлених на вивчення питань була загальноприйнятою для 
північної частини Степу України [11]. 

У досліді висівали три сорти пшениці озимої селекції різних селекційних центрів – 
Зіра, Заможність та Розкішна.  

Результати досліджень показали, що рослини різних сортів пшениці озимої в умо-
вах північного степу України залежно від сортових особливостей по-різному реагували на 
попередники та рівень мінерального живлення. Це проявлялося, як правило, у формуванні 
елементів їх продуктивності (табл.1). Спостереженнями було доведено, що сорти пшениці 
озимої формували різний за щільністю продуктивний стеблестій. Найбільшу кількість 
продуктивних стебел в середньому за роки досліджень формували рослини сортів Замож-
ність та Розкішна. Їх кількість, залежно від попередників та рівня мінерального живлення, 
коливалась в межах 271–422 шт/м

2
, та 298–389 шт/м

2
 відповідно.  Найменшою кількість 

продуктивних стебел була у сорту Зіра, яка складала 251–379 шт/м
2
. Результати дослі-

джень свідчать про стійку тенденцію до формування більш високих показників продукти-
вності у рослин різних сортів пшениці озимої при їх розміщені по чорному пару на ділян-
ках, де вносили під культивацію N30P30K30 з наступним підживленням посівів навесні N30 

по таломерзлому ґрунту (ТМГ) та аналогічною дозою в фазі весняного кущення.  
Значною мірою на величину врожаю впливала маса зерна з колоса. Так, найбільші 

значення цього показника формувалися у рослин сортів Зіра та Розкішна – 1,34 г та 1,20 г 
відповідно. Дещо меншою маса зерна з колоса була у сорту Заможність і складала 1,19 г. 
Кількість зерен у колосі була також більшою у сортів Зіра та Розкішна і в середньому за 
роки досліджень становила 37,1–36,9 шт. При вирощуванні озимини після сої більшу масу 
зерна з колосу було отримано на ділянках, де перед сівбою вносили N45P45K45 з наступним 
підживленням рослин N30 по ТМГ навесні, та N30 локально в фазу весняного кущіння. Ма-
са зерна з колоса за цих умов була у сортів Зіра, Розкішна та Заможність 1,29 г; 1,16 та 
1,15 г відповідно. Кількість зерен у колосі на цих ділянках була також більшою у сортів 
Зіра та Розкішна – 35,2 шт. та 34,3 шт. відповідно.  

За сівби озимої пшениці після ячменю ярого при внесенні N60P60K60 з подальшим пі-
дживленням рослин азотом N30 по таломерзлому ґрунту навесні та N60 в фазі весняного 
кущення, показники елементів структури врожаю були нижчими незалежно від сорту, 
який вивчається. 

Так, маса зерна з колоса у рослин сорту Зіра становила 1,25 г, а сорту Розкішна – 
1,14 г. Найменшою маса зерна з колоса була у сорту Заможність – 1,10 г. Кількість зерен у 
колосі була більшою при такому вирощуванні у сортів Зіра та Розкішна і становила в се-
редньому 33,3 шт. та 33,0 шт. відповідно. 
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Таким чином, проведені дослідження свідчать про різний вплив сортових ознак та 
умов вирощування на формування рослинами озимої пшениці різного за крупністю насіння. 
Маса 1000 зерен залежно від попередників та рівня мінерального живлення коливалася в 
широких межах і становила в середньому у сорту Зіра від 32 до 40 г.; а у сортів Розкішна та 
Заможність – 31–40 г та 31–39 г відповідно.  

Залежно від елементів структури врожаю при проведенні досліджень різні сорти 
пшениці озимої формували і різну врожайність (табл. 2.). 

Сорти Зіра та Розкішна в середньому за три роки досліджень забезпечили врожай-
ність при розміщені їх після чорного пару 5,12 т/га та 5,82 т/га відповідно, а сорт Замож-
ність – 5,03 т/га. Значним було зниження врожайності у всіх сортів, що вивчаються, при 
розміщенні їх після ячменю ярого. Так, після цього попередника на ділянках, де вносили 
N60P60K60 під культивацію з подальшим підживленням навесні азотом N30 по таломерзлому 
ґрунту та N60 в фазі весняного кущіння, зернова продуктивність становила у сорту Зіра 
3,74 т/га; Заможність – 3,50 т/га; Розкішна – 3,96 т/га. Також достатньо чітко простежувала-
ся сортова реакція на рівень мінерального живлення у весняно-літній період вегетації при 
вирощуванні після сої. Дослідженнями визначено найбільш ефективну норму азотних доб-
рив. Так, внесення N45P45K45 під культивацію та наступне підживлення рослин N30 по тало-
мерзлому ґрунту навесні з подальшим внесенням N30 локально у фазу весняного кущіння, 
забезпечувало урожайність у сортів Зіра, Заможність та Розкішна від 3,71 т/га до 4,07 т/га.   

Так, у несприятливих за гідротермічним режимом умовах 2011–2012 рр. урожайність со-
ртів пшениці озимої була нижчою при сівбі по чорному пару на ділянках з сумарним внесен-
ням мінеральних добрив в дозі N120P30K30N30 та після сої, де за період вегетації було внесено 
N135P45K45. Це пояснюється недостатньою кількістю запасів продуктивної вологи у шарі ґрунту 
0–100 см, тому добрива не мали суттєвого впливу на ріст і розвиток рослин та формування 
врожайності пшениці озимої. Разом з цим, різні сорти по-різному реагували на ці умови. Так, 
урожайність сорту Зіра становила 3,43–4,78 т/га; сорту Заможність –  3,04–4,57 т/га, а сорту 
Розкішна – 3,46–5,54 т/га. Порівняння продуктивності різних за рівнем інтенсивності сортів 
показало, що найбільш пластичними до умов вирощування у посушливих умовах виявилися 
напівінтенсивний сорт Зіра та більш універсальний сорт Розкішна. Залежно від попередників 
та рівня мінерального живлення вони забезпечували врожай зерна в межах 2,80–5,82 т/га. 

Висновки. В північній частині Степу України при вирощуванні пшениці озимої доці-
льно використовувати сорти Зіра, Заможність та Розкішна по чорному пару за технологією 
N30P30K30 під основний обробіток ґрунту, N30 по ТМГ та локально у фазу весняного кущін-
ня N30, що забезпечує урожайність зерна в межах 5,03–5,82 т/га. При розміщенні посівів 
після сої перевагу слід надавати напівінтенсивним та універсальним сортам Зіра та Розкіш-
на і вирощувати їх за технологією N45P45K45 під основний обробіток ґрунту, N30 по ТМГ та 
N30 навесні локально у фазу кущіння. Після ячменю ярого краще вирощувати пшеницю 
озиму універсального сорту Розкішна за технологією N60P60K60 восени, N30 по ТМГ та N60 
локально у фазу кущіння навесні.  
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ПРОДУКТИВНОСТЬ РАЗНЫХ СОРТОВ ПШЕНИЦЫ ОЗИМОЙ В ЗАВИСИМОСТИ 

ОТ УСЛОВИЙ ВЫРАЩИВАНИЯ В СЕВЕРНОЙ ЧАСТИ СТЕПИ УКРАИНЫ  

Пальчук Н. С.  

Институт сельского хозяйства степной зоны НААН Украины  

В статье представлены результаты изучения урожайности различных сортов озимой пше-

ницы в зависимости от агротехнических приемов их возделывания в Северной Степи 

Украины. Проводили сравнительный анализ процессов формирования элементов 

структуры урожая при выращивании озимой пшеницы после чистого пара, сои и ярово-

го ячменя. Было установлено, что сортовая реакция испытуемых сортов на предше-

ственники и уровень минерального питания была различной. Самая высокая урожай-

ность была сформирована сортами Зіра и Розкішна. В среднем за годы исследования, в 

зависимости от условий выращивания, урожайность колебалась в пределах 2,80–5,12 

т/га и 3,03–5,82 т/га соответственно. 

Методика. Исследования проводили в течение 2010-2013 гг. В опытном хозяйстве 

"Днепр" ГУ Института сельского хозяйства степной зоны НААН в полевом трехфак-

торном опыте, который закладывали методом последовательных участков систематиче-

ским способом. Площадь элементарного участка составляла 60 м
2
, учетной - 40 м

2
. По-

вторность в опыте - трехкратная. Основная цель исследований заключалась в изучении 

более совершенной агротехнической эффективности при выращивании различных сор-

тов озимой пшеницы в условиях северной части Степи Украины.  

Результаты. Растения разных сортов озимой пшеницы в зависимости от сортовых осо-

бенностей по-разному реагировали на предшественники и уровень минерального пита-

ния. 

Сорта Зіра и Розкішна в среднем за три года исследований обеспечили показатели уро-

жайности при размещении их после черного пара - 5,12 и 5,82 т/га соответственно, а у 

сорта Заможність - 5,03 т / га. Значительным было снижение урожайности во всех изу-

чаемых сортов при размещений их после ярового ячменя. 

Так, по этому предшественнику на участках, где вносили N60P60K60 под культивацию с 

последующей подкормкой весной азотом N30 по таломерзлой почве и N60 в фазу весен-

него кущения, зерновая продуктивность составила у сорта Зіра 3,74 т/га, Заможність - 

3,50 т/га, Розкішна - 3,96 т/га. Также достаточно четко прослеживалась сортовая реак-

ция растений на уровень минерального питания в весенне-летний период при выращи-

вании их после сои. Исследованиями определены наиболее эффективные нормы азот-

ных удобрений. Так, внесение N45P45K45 под культивацию и последующая подкормка 

растений N30 по таломерзлому грунту весной с последующим внесением N30 локально в 

фазе весеннего кущения обеспечивало урожайность у сортов Зіра, Заможність и Розкі-

шна от 3,71 до 4,07 т/га. 

Выводы. В северной части Степи Украины целесообразно использовать сорта озимой 

пшеницы Зіра, Заможність и Розкішна по черному пару, по технологи N30P30K30 под ос-

новную обработку почвы, N30 по ТМГ и локально в фазе весеннего кущения N30, что 

обеспечивает урожайность зерна в пределах 5,03-5,82 т/га. При размещении посевов 

после сои предпочтение следует отдавать полуинтенсивным и универсальным сортам 

Зіра и Розкішна и выращивать их по технологи N45P45K45 под основную обработку поч-

вы, N30 по ТМГ и N30 весной локально в фазе кущения. После ярового ячменя следует 

высевать озимую пшеницу универсального сорта Розкішна по технологии N60P60K60 

осенью, N30 по ТМГ и N60 локально в фазе кущения весной. 

Пшеница озимая, сорт, предшественник, урожайность, количество продуктивных 

стеблей, масса 1000 зерен 



~ 162 ~ 

YIELDING CAPACITY OF DIFFERENT VARIETIES OF WINTER WHEAT 

DEPENDING ON CONDITIONS OF ITS CULTIVATION IN THE NORTHERN STEPPE 
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The paper presents the results of study of the yielding capacity of different varieties of winter 

wheat depending on agrotechnical methods of their cultivation in the Northern Steppes of 

Ukraine. A comparative analysis of the processes of formation of the yield formula elements 

in growing winter wheat after bare fallow, soybeans and spring barley was carried out. It was 

established that varietal reaction of the tested varieties to predecessors and the level of miner-

al nutrition were different. Thus, the highest yield was formed by Zira and Rozkishna varie-

ties. On average, during the years of study, depending on the growing conditions, it varied 

within 2.80 to 5.12 and 3.03 to 5.82 t/ha respectively. 

Methods. The study was conducted during 2010-2013 on the experimental farm "Dnipro" of the 

State Institution Institute of Agriculture of Steppe Zone of NAAS, in the field three-factor ex-

periment, which was laid using the method of successive plots, in a systematic way. The area 

of the elementary plot was 60 m
2
 and of accounting plot - 40 m

2
. Repetition in the experiment:

three times. 

The main objective of the research was to study more advanced agrotechnical efficiency in culti-

vation of different varieties of winter wheat in the conditions of the Northern Steppe of 

Ukraine. 

Results. The research results show that plants of different varieties of winter wheat depending on 

their varietal characteristics responded differently to their predecessors and the level of min-

eral nutrition. When sown after bare fallow, Zira and Rozkishna varieties, over the three years 

of research on average, provided the yields of 5.12 and 5.82 t/ha respectively and the yield in-

dex of Zamozhnist variety was 5.03 t/ha. When all the studied varieties were sown after the 

spring barley, their yields were significantly lower. Thus, on the plots of this predecessor, 

where N60P60K60 was applied before cultivation with subsequent nourishment in the spring 

with nitrogen N30 applied on the half-melted soil and N60 applied in the phase of spring tiller-

ing, the grain productivity of Zira variety was 3.74 t/ha; Zamozhnist - 3.50 t/ha; Rozkishna - 

3.96 t/ha. Also the varietal response of plants to the level of their mineral nutrition in the 

spring and summer period when growing after soybeans was traced quite clearly. The re-

search helped establish the most effective rate of nitrogen fertilizer. Thus application of 

N45P45K45 before cultivation and subsequent nourishment of plants with N30 on the half-

melted soil in spring followed by application of N30 locally in the spring tillering phase pro-

vided the yield of Zira, Zamozhnist and Rozkishna varieties from 3.71 to 4.07 t/ha. 

Conclusions. When growing winter wheat in the Northern Steppe of Ukraine such varieties as 

Zira, Zamozhnist and Rozkishna should be sewn after bare fallow and according to the tech-

nology that provides application of N30P30K30 during the primary tillage, N30 on the half-

melted soil and the local application of N30 in the spring bushing phase, which provides the 

grain yield within 5.03 to 5.82 t/ha. When growing winter wheat after soybeans the preference 

should be given to semi-intensive and versatile varieties such as Zira and Rozkishna and they 

should be grown with application of N45P45K45 during primary tillage, N30 on the half-melted 

soil and N30 locally in the spring tillering phase. After spring barley it is advisable to grow 

Rozkishna, winter wheat of a versatile variety, using the technology that provides application 

of N60P60K60 during the primary tillage, N30 on the half-melted soil and the local application 

of N60 in the spring tillering phase. 

Winter wheat, varieties, predecessors, yielding capacity, number of productive stems, 

weight of 1000 grains 




